
Der Partner hat mit 1 in Farbe eröffnet, wir haben geantwortet und der Eröffner hat 
sein Wiedergebot abgegeben. Nun sind wir wieder an der Reihe, Gegner passt 
immer. Das nächste Gebot ist meistens entscheidend für den richtigen Endkontrakt.
Wieder zeigen wir unsere Verteilung und Punktestärke („Range“).

1) Der Partner hat ein einladendes Gebot abgegeben

Mit Minimum passen wir, mit Maximum sagen wir die Manche an. Einladende 
Sequenzen kommen oft vor, nachdem wir die Eröffnungsfarbe gehoben haben und 
damit ein limitiertes Blatt mit 6 - 9 Punkten gezeigt haben.

Lizit: 1♠ - pass - 2♠ - pass - 3♠

Eröffner Antworter 1 Antworter 2

♠ K D x x x  
♥ K D  
♦ x x 
♣ A D B 10

♠ B 10 x
♥ A 10 x x
♦ 10 x x x
♣ K x

♠ B x x
♥ x x x
♦ D x x x
♣ K x x

Hier können wir mit 8 - 9 
Punkten die Manche ansagen

Wir haben mit 6 - 7 Punkten 
Minimum und passen

Merksatz: Mit 8 - 9 Punkten nehmen wir die Einladung des Eröffners an und heben 
in die Manche, mit 6 - 7 Punkten lehnen wir diese ab und passen.

2) Der Partner hat unsere Edelfarbe gehoben

Mit der Hebung unserer OF verspricht der Eröffner ein Blatt mit 12 - 15 Punkten 
und eine Vier - Karten - Anschluss.

Lizit: 1♦ - pass - 1♠ - pass - 2♠

Eröffner Antworter 1 Antworter 2 Antworter 3

♠ K B x x
♥ K x
♦ A 10 x x x
♣ K 10

♠ D 10 x x
♥ D x x
♦ x x
♣ D B x x

♠ A x x x x
♥ A 10 x
♦ x x
♣ D x x

♠ A D 10 x
♥ x x
♦ K x x
♣ A x x x

Mit Minimum 
müssen wir hier 
passen

Wir laden mit 3♠ 
ein, mit 12 - 13 wird 
er passen, mit 14 - 
15 sagt er 4♠

Wir haben 
genügend Punkte 
uns sagen 4♠
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Hat der Partner im Sprung gehoben, zeigt er 16 - 17 Punkte und ab 8 Punkten 
sagen wir die Manche an.

Lizit: 1♣ - pass - 1♥ - pass - 3♥

Eröffner Antworter 1 Antworter 2

♠ A
♥ K D x x
♦ D x x
♣ A B 10 x x

♠ D x x
♥ x x x x
♦ K B x
♣ x x x

♠ D x x 
♥ A 10 x x
♦ x x
♣ K x x x

Pass mit unserem 
absolutem Minimum

Hier heben wir mit 4 ♥ in 
die Manche

3) Wir haben noch keinen Fit feststellen können

Das Lizitieren einer neuen Farbe in der 1. Bietrunde ist nach oben unlimitiert. Da 
auch die Anzahl der Karten in der angesagten Farbe nach oben offen ist, müssen 
wir noch viel dem Eröffner durch unser 2. Gebot mitteilen.

Die Blatttypen werden in verschiedene Kategorien eingeteilt, die in erster Linie 
Auskunft über die Blattstärke geben sollen.

• Blätter, mit denen das Lizit auf möglichst niedriger Stufe gestoppt werden soll, da 
keine Manche möglich ist

• Blätter, mit denen man den Partner zur Manche einladen möchte

• Blätter, die stark genug sind um eine Manche zu spielen. Oft weiß man noch 
nicht, in welcher Farbe, also sucht man weiter nach dem besten Kontrakt

• Blätter, mit denen ein Schlemm nicht auszuschließen sind.

3 b) Schwache Blätter

Mit solchen Blättern suchen wir den besten Teilkontrakt, sofern der Eröffner kein 
starkes Blatt gezeigt hat. Diese Zone bewegt sich zwischen 6 - 9 Punkten. 

Hier haben wir folgende Möglichkeiten zur Verfügung:
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a) pass
b) Farbwiederholung
c) Das Gebot von 1 NT
d) Das Nennen einer neuen Farbe
e) Das Ausbessern

Lizit: 1♣ - pass - 1♥ - pass - 1♠

Eröffner Antworter 1 Antworter 2

♠ A D x x
♥ K 10
♦ B x x
♣ K x x x 

♠ x x x
♥ A D x x
♦ D x x
♣ x x x

♠ K x
♥ A B x x x x
♦ x x
♣ x x x

Wir sagen 1 NT, damit zeigen 
wir 6 - 9 Punkte und keine 4er 
OF

Wir sagen 2♥ und zeigen damit 
Minimum eine 6er Länge und 
ein schwaches Blatt mit max. 9 
Punkten

Lizit: 1♣ - pass - 1♠ - pass - 1 NT

Eröffner Antworter 1 Antworter 2 Antworter 3

♠ A B x
♥ K D x x
♦ D x
♣ D 10 x x

♠ D 10 x x x
♥ A x
♦ B 10 9
♣ x x x

♠ K x x x
♥ B 10 x
♦ K x x
♣ x x x

♠ K x x x
♥ x x
♦ x
♣ A x x x x x

Wir sagen 2♠, obwohl 
wir nur eine 5er Länge 
haben, da der Eröffner 
ein ausgeglichenes Blatt 
versprochen hat und 
min. 2♠ haben soll.

Pass ist hier 
eindeutig: 1 NT 
schein hier der 
beste Kontrakt zu 
sein

2♣; Wir haben uns 
in unserem 1. Gebot 
auf die Suche nach 
einer OF gemacht, 
da Partner nicht 
heben kann, gehen 
wir auf 2♣ zurück

Wiederholen wir als Antworter unsere Farbe, zeigen wir mindestens eine 6er 
Länge.  Die einzige Ausnahme ist die Farbwiederholung nach dem Wiedergebot 
von 1 NT des Eröffners. Dafür brauchen wir nur eine 5er Länge.
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Lizit: 1♣ - pass - 1♠ - pass - 2♣

Eröffner Antworter 1 Antworter 2 Antworter 3

♠ A x x
♥ K x
♦ D 10
♣ K B 10 9 x x

♠ D 10 9 x x
♥ A 10 x x
♦ x x
♣ D x

♠ K x x x
♥ D x x
♦ K x x
♣ x x x

♠ B 10 9 x x x
♥ D B x
♦ K x x
♣ x

Wir sagen 2♥; das 
zeigt zumindestens 
eine 5-4 Verteilung. 
Der Eröffner wird 
nun 2♠ lizitieren - 

Fit gefunden ☺

Pass; Wir haben 
einen 9-Karten Fit 
gefunden und 
haben ein 
schwaches Blatt.

Hier wiederholen wir 
die ♠ und sagen 
ganz einfach 2♠.

Zusammenfassung für schwache Blätter:

● PASS bedeutet, dass wir mit dem zuletzt genannten Gebot als Endkontrakt  
einverstanden sind.

● Das Gebot von 1 NT verspricht 6 - 9 Punkte und keinen 8 - Karten Fit in einer 
Edelfarbe

● Die Farbwiederholung indiziert ebenfalls 6 - 9 Punkte und zumindestens eine 
6er Länge (Ausnahme: Nach einem Wiedergebot von 1 NT zeigt die 
Farbwiederholung nur mindestens eine 5er Länge)

● Das Nennen einer neuen Farbe zeigt mindestens eine 5er Länge in der 
erstgenannten Farbe und mindestens eine 4er Länge in der zweitgenannten.

3 c) Einladende Blätter

Einladende Blätter bewegen sich zwischen 10-11 Punkten und laden zur Manche 
ein. Der Eröffner soll mit Minimum ( 12 - 13 Punkten) passen, mit 14 + das volle 
Spiel ansagen.

Folgende Gebote stehen uns zur Verfügung:

a) Das Gebot von 2 NT
b) Die Sprungwiederholung unserer erstgenannten Farbe
c) Die Hebung von Partners zweitgenannter Farbe
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Lizit: 1♦ - pass - 1♠ - pass - 2♦

Eröffner Antworter 1 Antworter 2 Antworter 3

♠ A x
♥ x x x
♦ A 10 x x x x
♣ K B

♠ D B 10 x x x
♥ A B
♦ K x x
♣ x x

♠ K B x x
♥ A B x
♦ x x
♣ D 10 x x

♠ D B 10 9
♥ A K x
♦ B 9 x x
♣ x x

Hier lizitieren wir 
3♠, wir zeigen 
mindestens eine 
schöne 6er Länge 
und 10 - 11 Punkte

Wir sagen 2 NT; Wir 
haben außer der ♦ 
allen Farben einen 
Stopper und 10 - 11 
Punkte

Wir lizitieren 3♦. 
Mit der Hebung 
zeigen wir wieder 
ein einladendes 
Blatt und 10 - 11 P.

3 d) Zur Manche forcierende Blätter

Mit Blättern, die so stark sind, dass eine Manche gesichert ist, haben wir folgende 
Möglichkeiten:

a) Wir sagen die Manche direkt an
b)  Wir springen in eine neue Farbe

Lizit: 1♦ - pass - 1♠ - pass - 1 NT

Eröffner Antworter 1 Antworter 2 Antworter 3

♠ K x x
♥ A D
♦ D 10 x x
♣ D x x x

♠ A D 10 x x x
♥ x x x
♦ A K x
♣ x

♠ A 10 x x x
♥ K B 10 x x
♦ x
♣ A B

♠ D B 10 x
♥ K x x
♦ A x
♣ K 10 x x

Hier lizitieren wir 
ganz simpel 4♠ 
und Partner hat 
Minimum 2♠ 
versprochen

Hier springen wir in 
3♥ und forcieren 
mit dem Sprung zur 
Manche, wir 
versprechen 
zumindestens eine 
5-4 Verteilung

3 NT; damit haben 
wir die Hand optimal 
beschrieben
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4) Das Ausbessern

Sehen wir uns folgendes Beispiel an:
Lizit: 1♥ - pass - 1♠ - pass - 2♦ und wir halten:

♠ A x x x x
♥ x x
♦ K 10
♣ B 10 x x

Das Wiedergebot des Partner von 2♦ zeigt uns 5 Karten in ♦ 
und 12 - 16 Punkte. Welches Gebot sollen wir jetzt wählen? Für 
eine Farbwiederholung brauchen wir eine 6er Länge, das Gebot 
von 2 ♠ scheidet also aus, 2 NT ist einladend mit 10 - 11 
Punkten, dafür sind wir viel zu schwach.

Die Lösung ist das Gebot von 2♥. Wir wollen den Partner nicht in 4/2 Fit in ♦ 
spielen lassen und bessern in eine Farbe aus, von der wir mit Sicherheit wissen, 
dass wenigstens ein 7 Karten Fit vorhanden ist.

Wenn wir den Partner in seine Edelfarbe ausbessern, versprechen wir damit nicht 
unbedingt einen 3 Karten Anschluss, sondern wir versuchen den besten Fit zu 
erreichen, ein 5/2 Fit deutlich besser als ein 4/2 Fit.

Hat der Eröffner 2 Farben lizitiert, ist es unsere Pflicht, den besseren Fit anzusagen 
und eventuell in seine erstgenannte Farbe auszubessern. Die 2. Farbe des 
Partners könnte nur zur viert sein und ein sehr schlechter Fit kann daher die Folge 
sein, wenn wir aus Schwäche passen würden.

Das Ausbessern verspricht keinerlei Zusatzstärke - ganz im Gegenteil - es zeigt 
ein Blatt, das zu schwach für eine Einladung ist.

 
Ein mögliches Partnerblatt wäre:

Lizit: 1♥ - pass - 1♠ - pass - 2♦ - pass - 2♥

♠ K 10
♥ K D x x x
♦ D x x x
♣ K x

zu

♠ A x x x x
♥ x x
♦ K 10
♣ B 10 x x

Hätten wir auf 2♦ gepasst, hätte der arme
Partner im 4-2 Fit, also nur mit 6 Atouts 
spielen müssen. ☹
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